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Zadanie 1. Przy uzyciu metody fal czastkowych wyznaczy¢ rézniczkowy przekrdj czynny dla
rozpraszania elastycznego czastki o masie p przy energii potencjalnej V(r) = % Zsumowac
amplitude rozpraszania i znalez¢ rozniczkowy przekrdj czynny dla ifj—f < 1.

Zadanie 2. Przeanalizowaé rozpraszanie elastyczne w obszarze niskich energii ka <1 dla
czastki o masie p przy energii potencjalnej V(r) = —ad(r — a) (wystarczy przeanalizowac
rozpraszanie w stanie z [ = 0).

Zadanie 3. W og6lnym wypadku przy sferycznie symetrycznej energii potencjalnej am-
67 (k
plituda czastkowa rozpraszania elastycznego dana jest wzorem fi(k) = M, gdzie

0 < (k) <1 jest wspolezynnikiem nieelastycznosci i f(60) = £ >720(20 + 1)fl(kZ)Pl(cos 0).
a) Wykaza¢, ze o = & 22021+ 1)(nf — 2mcos 20, + 1), Oimer = & 22020+ 1)(L —n7) i
spelnione jest twierdzenie optyczne o5 = 0ej + Tiper = 4flm f(6=0).

b) Wykazaé, ze ponizej progu na rozpraszanie nieelastyczne, czyli dla 7, = 1, amplitudzie
rozpraszania f; odpowiadaja na plaszczyzZnie zespolonej punkty na okregu o promieniu % i
srodku w 3 (wykres na plaszczyznie zespolonej amplitudy rozpraszania f; w funkcji energii
nosi nazwe diagramu Arganda dla tej amplitudy).

¢) Wykazaé, ze powyzej energii progowej na rozpraszanie nieelastyczne amplituda rozprasza-
nia przyjmuje wartosci wewnatrz okregu z a) czyli wewnatrz kota (zwanego kotem unitarno-
sci) o promieniu 3 i srodku w 1.

d) Wykaza¢, ze wykresem amplitudy rozpraszania okreslonej (jako funkcji energii E) wzorem

Ty .
Breita-Wignera f; = Ry jest okrag o promieniu ¢ = g2 i Srodku w 3 (amplituda ta

odpowiada rozpraszaniu rezonansowemu w F = E,. o stalej szerokosci elastycznej I'y; i stale]
szerokosci catkowitej T'yp > T'ep).

Uwaga: Diagramy Arganda dla wyznaczonych doswiadczalnie niskoenergetycznych amplitud
rozpraszania mN mozna obejrzeé¢ na stronach 5S207-S212 pod adresem
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